ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кочконян Таисии Суреновны на тему: «Оптимизация стоматологической ортопедической реабилитации пациентов с недифференцированной формой дисплазии соединительной ткани», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология

Значительная часть болезней соединительной ткани относится к классу дисплазий. Заболевание, характеризующееся нарушением строения и метаболизма соединительной ткани полигенномногофакториальной природы, известное в России как дисплазия соединительной ткани (ДСТ), является одним из актуальных направлений для изучения в медицине.

Дисплазия соединительной ткани — это довольно распространенное состояние, приводящее к формированию заболеваний или являющее причиной инвалидизации в основном молодых трудоспособных людей, детей и подростков. В последние годы отмечен большой интерес исследователей и клиницистов к проблеме ДСТ во всем мире. В России активное изучение этого заболевания началось более 30 лет назад, и сейчас отечественные ученые и врачи являются лидерами в исследовании этой патологии. На сегодняшний день не существует единой терминологии симптомокомплекса, общепринятой классификации, а также унифицированных критериев диагностики и лечения. Это объясняется многообразием клинических форм, мультифакториальной природой заболевания и не позволяет дать статистическую оценку ДСТ.

Диссертационное исследование Кочконян Т.С. выполнено методологически грамотно. Дизайн исследования чёток и понятен. Объём фактического материала вполне достаточен. Выборка клинического материала репрезентативна. Достоверность полученных результатов подтверждается применением в работе современных диагностических методик с оценкой полученных результатов согласно принятым международным стандартами критериям.

Автором впервые получены комплексные сведения о морфологических, функциональных особенностях зубочелюстного аппарата и признаках краниофациального дисморфизма у лиц с патологией окклюзии на фоне НДСТ, которые объективизируют степень вовлечённости и взаимовлияние структур челюстно-лицевой области в диспластический процесс. Установленная взаимосвязь между аномалиями окклюзии, мышечно-суставной дисфункцией ВНЧС, «незрелостью» соединительной ткани, нарушением гистоструктуры и ангиоархитектоники костной ткани челюстей на фоне признаков краниофациального дисморфизма легла в основу концепции междисциплинарного подхода с привлечением врачей разного профиля на этапах лечебно-реабилитационных мероприятий.

Полученные данные имеют существенное значение для практического здравоохранения. Внедрение результатов проведенных исследований в практику устанавливает этапность работы врачей-стоматологов и смежных специалистов, вид стоматологических манипуляций, позволяя достичь оптимальных эстетико-функциональных результатов, обеспечить длительное сохранение физиологических видов прикуса и гармонии лица, повысить качество жизни данных пациентов.

Автореферат дает достаточно полное представление о сути исследования, материалы диссертации широко представлены научной общественности на Всероссийских и Международных конференциях. По теме диссертации опубликовано 55 научных работ, в том числе 45 из них размещены в журналах, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

представленных объёму, научной проблемы, актуальности практической значимости, исследований, научной И автореферате диссертационная работа Кочконян Таисии Суреновны на тему: "Оптимизация реабилитации пациентов ортопедической стоматологической ткани" соединительной формой дисплазии недифференцированной соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

доктор медицинских наук,

профессор

Гилева Ольга Сергеевна

17.09.25



ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера минздрава России ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ. НА АЛЬНИК ОТДЕЛА КАДІОВ

614000, г. Пермь, ул. Луначарского, д. 74, телефон +7 (342) 233-01-92, o.s.gileva@yandex.ru